

В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Финансовый университет
При Правительстве Российской Федерации» Д 505.001.112

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сидневой Анастасии Михайловны на тему:
«Правовое регулирование осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

По представленному автореферату диссертации можно заключить, что диссертационное исследование посвящено рассмотрению правового регулирования осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития. Данный институт существует в российской правовой действительности сравнительно недавно, и представлен нормами Федерального закона от 29.12.2014 № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации».

Рассматриваемая тема получила достаточно широкое внимание в науке предпринимательского права на сегодняшний день. Диссертация посвящена правому регулированию и проблемам осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития, особое внимание уделено особенностям правового режима предпринимательства на территориях опережающего социально-экономического развития; анализируется теория и практика осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития; автором проведен правовой анализ понятия «территория опережающего социально-экономического развития», сформулировано авторское определение данного понятия; выявлена правовая природа соглашения о ведении предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития.

В настоящее время в экономической системе Российской Федерации стали всё более активно появляться и развиваться методы и способы ведения предпринимательства как вида экономической деятельности, которые уже ранее возникли и успешно практиковались. К таким способам можно отнести и территории опережающего социально-экономического развития.

По справедливому утверждению автора, недостаточное внимание уделяется правам и обязанностям субъектов территорий опережающего социально-экономического развития, а также видам их ответственности. Не

исследована правовая природа соглашения о ведении предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития, а также основания его расторжения и возмещения убытков сторонам соглашения.

Автор обосновывает актуальность темы через социально-экономические цели создания территорий опережающего социально-экономического развития, наличие пробелов в законодательстве, а также немногочисленность научных исследований, посвященных рассматриваемой проблеме. Еще одним аргументом в пользу актуальности является растущее число судебных разбирательств в исследуемой сфере.

Работа содержит интересные факты и рассуждения автора. Исследование проведено при использовании обширной литературной базы, к которой относятся труды классиков цивилистики, а также диссертаций по специфике рассматриваемой темы. Всего в диссертации приведены 169 источников.

Методология исследования состоит из адекватных цели и задачам исследования методов научного познания, среди которых следует выделить формально-юридический, используемый при формулировании понятий и предложений по изменению законодательства; сравнительно-правовой, который автор использовал для выявления сходства и различия в правовом регулировании предпринимательской деятельности на различных территориях со специальным режимом. Помимо этого, в исследовании использована судебная практика судов России, а также аналитические и статистические материалы, что позволяет сделать вывод о достаточности и полноте информационной базы.

Работа Сидневой А.М. отвечает необходимым условиям научной новизны и тем самым соответствует уровню кандидатской диссертации, представленной по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Таким образом, выбранная соискателем ученой степени тема диссертационной работы является актуальной, имеет существенное теоретическое и практическое значение.

Структура диссертационного исследования не вызывает возражений, поскольку позволяет достичь цели и задачи, поставленные соискателем.

В диссертационном исследовании вынесен на защиту целый ряд актуальных для науки и практики предпринимательского законодательства положений.

Заслуживает поддержки вывод, сформулированный в положении втором, выносимом на защиту, о том, что о в целях устранения рисков,

связанных с участием иностранных лиц в дочернем обществе управляющей компании, и упряднения конфликтов интересов предложено исключить из компетенции управляющей компании ряд публично-властных полномочий.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности использования сделанных автором выводов и рекомендаций для

проведения дальнейших научных разработок в исследуемой сфере.

Результаты работы могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной практике, в учебно-методической работе, при проведении лекционных и практических занятий по дисциплинам «Предпринимательское право», «Инвестиционное право» и др.

Вместе с тем в диссертационной работе имеется ряд положений, требующих, на наш взгляд, дополнительных авторских пояснений:

1. Так, автор в автореферате указывает, что им был проведен сравнительно-правовой анализ территорий опережающего социально-экономического развития с рядом аналогичных территорий со специальным режимом. По какому критерию были выбраны территории для сравнения? И по какой причине автором не проводился сравнительный анализ с аналогичными территориями, находящимися в иностранных государствах? Из содержания автореферата не вполне ясно, что следует из данного сравнительного анализа. Какие выводы необходимо сделать, какой опыт было бы разумно заимствовать, а каких примеров избегать?

2. Достаточно обширная часть диссертации касается авторского понятия «территории опережающего социально-экономического развития». Было бы уместно пояснить, какой практический смысл несет данное вновь сформулированное автором понятие?

3. Автором рассмотрен довольно дискуссионный вопрос, связанный с изъятием у собственников земельных участков для государственных нужд и размещения на них объектов инфраструктуры территорий опережающего социально-экономического развития. Не совсем понятно с какой целью автор уделяет данному вопросу внимание? Обладает ли данная процедура какими-либо особенностями, которые не учитывает законодатель при принудительном изъятии земель для государственных нужд? Связано ли данное изъятие с прекращением права собственности на земельный участок или нет?

Указанные недостатки являются рекомендациями автору.

Диссертация выполнена на достаточно высоком научном уровне и свидетельствует о хорошем знании автором предмета исследования.

Актуальность и научная новизна диссертационного исследования обусловлена сложностью и многогранностью избранной темы. Выводы, сделанные в работе, носят самостоятельный, обоснованный характер, основаны на правоприменительной практике. Рассуждения логичны. Положения, выносимые на защиту, четко прослеживаются по тексту работы, имеют доказательственную основу.

Таким образом, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук диссертация Сидневой А.М. посвящена весьма актуальной проблематике, как в науке предпринимательского права, так и на практике.

Исходя из автореферата диссертации, можно сделать вывод, что диссертационное исследование, выполненное Сидневой А.М. полностью отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени кандидата наук и Сиднева А.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки (юридические науки).

Доцент кафедры
частноправовых дисциплин
ФГНИУ «Институт
законодательства и сравнительного
Правоведения при Правительстве
Российской Федерации»,
к.юрид.н.

Антонова Елена Геннадьевна

«18» ноября 2022 г.

117218, Российская Федерация,
Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34
e_antonova@bk.ru

